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Українська народна творчість повинна використовуватися на заняттях з мовленнєвого спілкування та у 

повсякденному житті. 

Аналіз сформованості комунікативної компетентності на контрольному етапі дослідження показав, що у 

експериментальній групі кількість дітей з високим рівнем гуманної вихованості зросла до 57%, натомість кількість 

дітей із середнім рівнем зменшилася із 47% до 38%, значно зменшилась і кількість дошкільників із низьким рівнем 

досліджуваних якостей (з 16% до 5 %). У контрольній групі дещо збільшилися показники високого рівня – з 41% до 

35%, та на 6% знизилась кількість дітей із низьким рівнем сформованості комунікаційної компетентності. 

Отже, після проведення всіх етапів педагогічного експерименту, можна зробити висновок про те, що 

ефективність розробленої та експериментально перевіреної нами технології виховання комунікативної компетенції в 

дошкільників у дошкільному навчальному закладі на основі визначених організаційно-педагогічних умов була 

доведена результатами формування комунікативно-мовленнєвих умінь, змінами в ставленні дітей до себе, один до 

одного, до дорослих, конкретними гуманними вчинками та діями, які набули позитивного систематичного та 

цілеспрямованого характеру, сформованою культурою моральної дії. 

Список використаних джерел 

1. Абраменкова В.В. Гуманные отношения в детском возрасте. / В.В.Абраменкова // Психология в детском 

саду. – М.: Обнинск, 2007. – №7. – С. 4– 5. 

2. Айзенбарт М. М. Формування соціально-комунікативної компетенції старших дошкільників крізь призму 

ігрової діяльності / М. М. Айзенбарт // Педагогіка формування творчої особистості у вищій і 

загальноосвітній школах. – 2013. – Вип. 29. – С. 417– 422. – Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/j-

pdf/Pfto_2013_29_68.pdf.  

3. Андреева Г.М. Социальнаяпсихология / Г.М Андреева. – М.: изд. «Аспект прогресс», 2000. – 113 с. 

4. Антологія педагогічної думки християнського Середньовіччя. – Т. 1. – М., 1994. – 133 с. 

5. Академічний тлумачний словник української мови: в 11 томах. – Том 4. – К.: Наукова думка. – 1973. – 799 

с. 

6. Артемова Л.В. Історія педагогіки України: Підручник для студентів вищих навчальних закладів / Л. В 

Артемова. – К.: Либідь, 2006. – 424 с. 

7. Артемова Л.В. Театр і гра / Л.В Артемова. – К.: Томіріс, 2002. – 340с. 

8. Асмолов А. Г. Историко-эволюционный подход к пониманию личности / А.Г.Асмолов // Вопросы 

психологии. – 1986. – № 1. – С. 28 – 40. 

 

РЕАЛІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОЇ ЛІНІЇ «ДИТИНА В СЕНСОРНО-ПІЗНАВАЛЬНОМУ ПРОСТОРІ» ЗАСОБАМИ 

ЕКСКУРСІЇ 

Кушнір Н. В., магістрант 

Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Здатність до пізнання навколишнього, уміння орієнтуватися в ньому, знаходити правильні способи 

вирішення життєво важливих проблем була необхідною для людини в усі часи. Тому питання про те, що таке розум і 

як його виховувати, турбує людство з давніх-давен. 

І сьогодні розумове виховання дітей продовжує залишатися актуальною проблемою дошкільної педагогіки, 

що знаходить відображення у державних документах про дошкільну освіту. Зокрема, новий державний стандарт 

дошкільної освіти України визначає як складову змісту Базового компонента дошкільної освіти [1] освітню лінію 

«Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі», акцентуючи увагу на необхідності не лише формування в дітей 

уявлень про навколишній світ, а й уміння планувати свою пізнавальну діяльність, знаходити нове в знайомому та 

знайоме в новому, радіти зі своїх відкриттів, виявляти інтерес до дослідництва, експериментування з новим 

матеріалом. 

Актуальність вищезазначених аспектів проблеми на сучасному етапі розвитку дошкільної освіти вимагає 

пошуку найбільш ефективних засобів, форм та методів формування пізнавальних інтересів дошкільників. Перед 

сучасними теоретиками та практиками постає важливе питання, як же примусити дитину знаходитись у постійному 

пошуку, щось досліджувати, над чимось експериментувати. 

На допомогу приходить така форма організації навчально-виховної роботи в дошкільному закладі як 

екскурсія.  

Цінність її полягає у безпосередньому ознайомленні дітей з предметами, явищами природи, діяльністю 

дорослих в природних умовах.  

Поряд з цим, слід констатувати недостатньо ефективне використання екскурсій у роботі ДНЗ. Зокрема, в 

останні роки значно звузилася тематика екскурсій. Педагоги надають перевагу перед екскурсіями таким формам 

роботи, як заняття, дидактичні ігри, обмежуються прогулянками на майданчику ДНЗ. В ознайомленні дошкільнят з 

природою рідного краю, рідним містом (селом), працею дорослих переважають опосередковані методи роботи. 

У сучасних наукових дослідженнях у галузі дошкільної педагогіки обґрунтовані зміст, завдання, форми та 

методи розумового виховання та розвитку дітей дошкільного віку. Основи теорії розумового виховання дошкільників 

закладено у працях Я. А.Коменського, Й.-Г. Песталоцці, Ф. Фребеля, К. Ушинського, С. Русової. У вітчизняній 

дошкільній педагогіці ідеї визначних вчених минулого знайшли подальшу теоретичну та методичну розробку в 

наукових дослідженнях та педагогічному досвіді Є. Водовозової, Є. Тихеєвої, О. Усової, численних сучасних вчених 

[4].  

Аналіз наукових досліджень переконливо доводить, що саме в дошкільний період дитина оволодіває 

основними уміннями і навичками різних видів діяльності: ігрової, трудової, сенсорно-пізнавальної. Коло знань про 

предмети і явища розширюється завдяки виникненню і розвитку нових видів діяльності та поглибленню змісту тих, 

які формувались у період раннього віку. У старшому дошкільному віці знання все частіше поєднуються з розвитком 
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пізнавального ставлення до навколишнього, яке вимагає розвитку певних способів їх освоєння. Діти оволодівають 

порівнянням, узагальненням, класифікацією, у них формується загальний метод розумової діяльності: здатність 

швидко і точно зрозуміти завдання, планомірно і послідовно вирішувати його, правильно оцінювати результати.  

Однією з традиційних форм організації навчально-виховної роботи в дошкільному закладі є екскурсія. 

Навчальні екскурсії (від лат. ехсurсіо — поїздка, прогулянка) визначаються в педагогіці як форма і метод навчально-

виховної роботи, що дозволяє організовувати спостереження і вивчення різноманітних предметів і явищ у природних 

умовах. Всі форми організації розумового виховання взаємопов’язані між собою, і відіграють значну роль в 

розумовому розвитку дітей, проте екскурсії є найбільш ефективним засобом комплексного впливу на формування 

особистості дитини. За словами С. Русової [5], екскурсії навчають не тільки дивитись навкруги себе, а й бачити 

явища в усіх деталях, придивлятися до них і розуміти їх. 

Знання, що формуються на екскурсії у формі уявлень різного ступеня узагальненості, відповідають вимогам 

програми освітньої роботи з дошкільниками. Основне значення екскурсій полягає в тому, що вони забезпечують 

формування у дітей конкретних уявлень і вражень про навколишнє життя. Відповідно до цього основним методом, є 

спостереження, яке неодноразово організовується під час екскурсії. Включаються також ігрові вправи, які сприяють 

виявленню або закріпленню уявлень про якості спостережуваних об’єктів. По ходу екскурсії вихователь дає 

пояснення, іноді і розповідає дітям про спостережуване. При ознайомленні з працею дорослих, як правило, з дітьми 

розмовляє працівник, працю якого спостерігають діти. Включення в хід екскурсій різноманітних завдань дітям, 

використання тих або інших методів повинне відповідати основному завданню – забезпечити яскраві, емоційні і 

конкретні уявлення про спостережувані об’єкти. 

Методика підготовки та проведення екскурсій у природу з дошкільнятами розроблена Т. Куликовою [3]. 

Вона підкреслює, що екскурсія як форма організації ознайомлення з природою має певну своєрідність. При відборі 

змісту екскурсій слід дотримуватися таких принципів, як краєзнавчий принцип; принцип сезонності та принцип 

повторності. 

Н. Горопаха [2] пропонує виділяти такі види екскурсій: 

1. Екскурсії до природних біоценозів (або власне у природу) – лісу, луків, водойми тощо.  

2. Екскурсії до сільськогосподарських об’єктів (на город, у сад, оранжерею, поле, тваринницьке 

господарство).  

3. Екологічні екскурсії у місця, де яскраво виявляється вплив людини на природу та наслідки її діяльності 

(до промислових підприємств, на вулиці, автостради для вивчення стану довкілля тощо).  

4. Екскурсії до музеїв та інших місць, створених людиною для збереження та вивчення природи (зоопарків, 

ботанічних садів, зоологічних садів тощо).  

Кожен з видів має значний вплив на розумовий розвиток дошкільників. 

Метою статті є обґрунтування педагогічних умов ефективного використання у дошкільному закладі 

екскурсій для реалізації змісту освітньої лінії «Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі». 

Досліджуючи проблему використання екскурсій як форми навчання, ми виходили з того, що екскурсія буде 

виступати ефективною формою організації розумового виховання дітей старшого дошкільного віку за таких умов, як 

чітко продумані вихователем структура та хід екскурсії, попередня підготовка дітей до екскурсії та постановка 

дошкільнят під час екскурсії у ситуацію самостійного здобуття та використання знань про навколишній світ. 

В процесі дослідження на констатувальному етапі ми використали аналіз планів роботи вихователів, 

спостереження за їх роботою з розумового виховання дітей старшого дошкільного віку. 

При цьому було виявлено, що у змісті ознайомлення дітей з навколишнім переважає природничий матеріал, 

а екскурсії плануються лише природничої тематики. Спостереження за роботою вихователів підтвердили, що у 

ознайомленні дітей з навколишнім світом, розвитку мовлення педагоги використовують переважно опосередковані 

методи (розгляд ілюстрацій, розповіді вихователя, читання творів художньої літератури, настільно-друковані та 

словесні дидактичні ігри). В ознайомленні дітей з природою мають місце також трудові доручення. Дуже рідко 

використовуються спостереження (ми відзначили їх використання лише на прогулянках – щоденні спостереження за 

станом погоди), досліди, предметні дидактичні ігри. Очевидно, більші можливості застосування названих нами 

методів, які передбачають безпосереднє сприймання дітьми довкілля та спілкування з ним, вихователі мали б не у 

ході занять, а саме під час екскурсій. 

Чи відбивається такий стан педагогічної практики на рівні уявлень дітей про навколишній світ, ми виявляли 

з допомогою серії діагностичних завдань «Загальна орієнтація дітей в навколишньому світі і запас побутових знань» 

розроблених Ю. Соколовою [6] та методики що вияву пізнавальної активності дошкільників «Новий об’єкт». 

У результаті 56% вихованців старших груп мають уявлення про навколишнє середнього рівня, лише 17% 

вихованців продемонстрували високий рівень, а 27% дітей мають низький рівень знань про навколишнє. Тому на 

наступному етапі роботи ми, узагальнивши теоретичний матеріал спланували методику за якою проводили екскурсії. 

На формувальному етапі роботи ми, узагальнивши теоретичний матеріал проаналізувавши програмові 

завдання та реальні умови дошкільного закладу, ми намітили приблизну тематику краєзнавчих екскурсій, які можна 

провести з дітьми старшої групи. Зокрема, до переліку включили екскурсію вулицею, на якій розташовано дитячий 

садок; екскурсії до магазину, аптеки, школи та Покровського собору; картинної галереї та краєзнавчого музею; 

оранжереї, та екскурсії-походи до озера, парку і лісопарку.  

Під час проведення екскурсій переконалися у ефективності використання спеціальних прийомів 

формування пізнавального інтересу дітей на етапі підготовки екскурсій. Зокрема, цікавим для дошкільнят було 

повідомлення нових, незвичайних відомостей про ті предмети та явища, з якими передбачалося ознайомити дітей на 

екскурсії (особливості будівлі оранжереї, цікаві відомості з історії рідного краю тощо). Інформацію подавали так, 

щоб вона мала проблемний характер, викликала здивування дітей (наприклад, повідомляли, що підемо у місце, де 

навіть узимку тепло та зелено, як літом). Значний ефект дає й використання творів мистецтва (картин, музики, 

віршів), народознавчого матеріалу (загадок, прислів’їв, легенд, прикмет) (наприклад, перед екскурсією до 
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краєзнавчого музею розповідали «Легенду про рушник»; до парку – загадки загадували про природні явища, 

ознайомили з народними назвами рослин.) 

До плану екскурсій включали нескладні самостійні завдання, пояснення вихователя, ігрові прийоми та 

трудові доручення. (Під час екскурсій вулицями міста - до проїжджої частини - ігри «Перехрестя», практичне 

завдання «Визнач рух»; до оранжереї – гра «Збери квітку»; до парку - українська народна гра «Дуб» та краєзнавчого 

музею – гра «Віночок»). 

Для відображення вражень від екскурсій організовували ігри, заняття з малювання, складання розповідей та 

узагальнюючі бесіди. (Після екскурсій по вулицях міста розповідь «Я люблю своє місто»; до оранжереї – гра «Живий 

букет»). Найбільший інтерес дітей викликало створення міні музею після екскурсії у краєзнавчий музей. 

Оцінка ефективності запропонованих нами педагогічних умов здійснювалася шляхом порівняльного аналізу 

рівнів сенсорно-пізнавального розвитку дітей старшого дошкільного віку. Повторна діагностика рівнів 

сформованості самостійності здійснювалася за допомогою вже згаданих раніше методик. У результаті ми виявили, 

що 63% вихованців старших груп мають уявлення про навколишнє середнього рівня, 24% вихованців 

продемонстрували високий рівень, а 13% дітей мають низький рівень знань про навколишнє. 

За результатами дослідження з’ясовано, що реалізація розроблених нами педагогічних умов забезпечила 

позитивну динаміку.  

Отже, провівши дослідження, можемо сказати що в реалізації змісту освітньої лінії «Дитина в сенсорно-

пізнавальному розвитку» не слід обмежуватися лише заняттями та дидактичними іграми, правильно підібрані і 

організовані екскурсії - це могутній чинник розвитку дитячої думки. 
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Здоровье во все времена считалось высшей ценностью и важной основой активной творческой жизни и 

благополучия человека. Однако, происходящие преобразования в современном, социокультурном обществе, 

глобализация мировых процессов и экологические проблемы привели к целому ряду нерешенных проблем и 

негативно отразились на здоровье человека. 

В настоящее время проблема формирования культуры здоровья вызывает большой интерес современного 

общества и представляется актуальной в силу сложившихся неблагоприятных факторов, связанных с ухудшением 

состояния здоровья населения, в том числе дошкольников. 

Общеизвестно, что дошкольный возраст – это уникальный, самоценный, решающий этап в формировании 

фундамента физического и психического здоровья. Именно в этот период идет интенсивное развитие органов и 

становление функциональных систем организма, закладываются основные черты личности, отношение к себе и 

окружающим. Поэтому очень важно обращать внимание на вопросы, направленные на развитие ребенка, 

обеспечивать приобщение к ценностям, и, прежде всего, - к ценностям здоровья, поскольку от состояния здоровья, 

его фундамента, заложенного в детстве, во многом зависит, какой будет жизнедеятельность человека в будущем. 

Анализ научно-исследовательской литературы позволяет выявить интерес ученых к проблеме культуры 

здоровья в контексте формирования общей культуры дошкольника. 

Культура здоровья детей дошкольного возраста рассматривается исследователями как часть 

общечеловеческой культуры, совокупность ценностного отношения ребенка к здоровью, его сохранению и 

укреплению на уровне себя, другого и общества в целом, а также личностно и социально значимых способов 

деятельности, направленных на обретение физического, психического и социального благополучия; как гармоничная 

система естественных состояний жизнедеятельности, характеризующаяся способностью организма к совершенной 

саморегуляции, поддержанию гомеостаза, самосохранению и самосовершенствованию соматического и 

психического статуса, при оптимальном взаимодействии органов и систем, адекватном приспособлении к 

изменяющейся окружающей среде (физической, биологической, социальной), использовании резервных и 

компенсаторных механизмов в соответствии с фенотипическими потребностями и возможностями выполнения 

биологических и социальных функций [1, с. 15-26; 4, с. 12].  

Составляющими культуры здоровья ребенка - дошкольника являются: 

- культура здорового образа жизни (использование составляющих здорового образа жизни: рациональная 

двигательная активность, закаливание организма, развитие дыхательного аппарата, сохранение стабильного 

психоэмоционального состояния, организованный режим дня, формирование культурно-гигиенических 

навыков); 

- культура физическая (физическое воспитание, физическое развитие); 

- культура экологическая (эмоциональное восприятие окружающего мира и себя в нем, а также формирование 

готовности к природоохранной деятельности); 
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